

天麻钩藤汤 + 卡托普利治疗肝阳上亢型高血压的临床效果分析

王 峰 葛利国^{通讯作者}

沭阳中西医结合医院 江苏宿迁 223600

[摘要] 目的 肝阳上亢型高血压疾病同时运用卡托普利与天麻钩藤汤疗法的效果讨论。方法 从就诊时间为 2021 年 1 月 -2021 年 12 月的肝阳上亢型高血压患者中抽选 84 例为对象，均在我院采取治疗，依据抽签法分组（试验组、对照组），42 例 / 组，天麻钩藤汤 + 卡托普利疗法治疗试验组，卡托普利疗法治疗对照组，针对治疗效果进行讨论。结果 试验组中医证候积分及血压水平均比对照组低，临床治疗总有效率比对照组有效率高，组间比较 $P < 0.05$ 。结论 采取卡托普利药物疗法为肝阳上亢型高血压患者实施治疗时，联合运用天麻钩藤汤疗法，能够促进降压疗效，快速缓解中医证候。

[关键词] 血压水平；卡托普利；临床疗效；肝阳上亢型高血压；天麻钩藤汤

[中图分类号] R544.1

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2022) 07-066-02

中医理论中，认为眩晕、头痛等范围中涵盖高血压疾病，经中医辨证发现，高血压证型中，以肝阳上亢为临床常见^[1]。西医降压药物治疗为常规疗法，但效果并不理想，且较常伴随药物不良反应。鉴于此，本文针对卡托普利西药 + 中医天麻钩藤汤共同用于肝阳上亢型高血压患者时的临床治疗效果进行讨论。

1 资料与方法

1.1 一般资料

研究对象均是在我院采取药物治疗的 84 例肝阳上亢型高血压患者，选取时间范围即 2021.1-2021.12，运用抽签将患者分为对照组 42 例、试验组 42 例，对照组年龄跨度即 59 到 77 岁，均值(65.09±7.36)岁；病程 2 到 8 年，均值(5.14±0.53)年；男女性别比例即 28 例：14 例；试验组年龄跨度即 60 到 78 岁，均值(65.24±7.18)岁；病程 2 到 8 年，均值(5.21±0.55)年；男女性别比例即 30 例：12 例。组间基线资料间无显著差异 $P > 0.05$ ，有比较意义。

1.2 方法

以卡托普利片药物方案为对照组高血压患者采取治疗，该药产自常州制药厂，25mg/片为其规格，其批准文号即国药准字 H32023731；用药时间即三餐之前，剂量：25mg/次，频率：一天三次；而后可以患者病情改变适当调整剂量。治疗时间：4 周。

以天麻钩藤汤 + 卡托普利药物方案为试验组高血压患者采取治疗，其中，卡托普利药物信息及用药方法与对照组一致；天麻钩藤汤组方：知母 8g、丹参 15g、菊花 12g、黄柏 10g、枸杞 12g、罗布麻 12g、钩藤 15g、女贞子 12g、干地黄 15g、丹皮 12g、天麻 12g、炒白芍 15g。以上药方以清水煎煮，取汤汁 200ml，分 2 次口服，100ml/次，于早晨、晚间服用。治疗时间：4 周。

1.3 观察指标

评估病情改善效果，参考《中药新药临床研究指导原则》对组间患者的头痛、眩晕、心悸证候进行评价，各证候分值范围 0-6 分，总分 18 分，证候越严重，分值越高；此外，需在患者治疗之后运用血压仪检测患者收缩压与舒张压。

评估临床疗效，以中医证候积分降低幅度为标准。显著：降低幅度超过 70%，血压达标；好转：降低幅度超过 30%，低于 70%，血压降低；无效：降低幅度不足 30%，且血压呈上升症状。

以显著与好转有效率之和为总治疗有效率。

1.4 统计学分析

研究选择 SPSS23.0 版本系统对数据进行整理与分析，计量资料（符合正态分布）描述经 $(\bar{x} \pm s)$ 完成，计数资料描述经 $(n\%)$ 完成；检验分别采取 t 与 χ^2 ； $P < 0.05$ 为差异存在统计学研究意义的评价标准。

2 结果

2.1 病情改善比较

对照组中医证候积分、收缩压水平、舒张压水平比试验组高， $P < 0.05$ 。如下表（1）。

表 1 病情改善比较 ($\bar{x} \pm s$)

组别	例数	收缩压 (mmHg)	中医证候 (分)	舒张压 (mmHg)
对照组	42	137.13±6.51	4.03±1.98	88.37±5.22
试验组	42	132.39±5.74	2.71±1.09	84.56±5.34
t	-	3.5393	3.7848	3.3065
P	-	0.0007	0.0003	0.0014

2.2 临床疗效比较

对照组总有效率明显比试验组低， $P < 0.05$ 。如下表（2）。

表 2 临床疗效比较 (n%)

组别	例数	无效	好转	显著	总有效率
对照组	42	11 (26.19)	14 (33.33)	17 (40.48)	31 (73.81)
试验组	42	2 (4.76)	16 (38.10)	24 (57.14)	40 (95.24)
χ^2	-	-	-	-	7.3716
P	-	-	-	-	0.0066

3 讨论

中医理论中，将高血压疾病分成痰湿壅盛、肾阳亏虚、肝阳上亢等 3 种证型，发病率相对较高者为肝阳上亢型，以心悸、头痛、眩晕等为临床表现，认为其病因与饮食、情志、劳累、肝阳上亢等存在关联，能够导致机体阴阳、脏腑平衡状态破坏，气机升降平衡受损，形成内生风火之症，并最终诱发高血压疾病。

卡托普利在肝阳上亢型高血压疾病中常用，可以减小机体外周血管的阻力，此外，机体分泌醛固酮物质的反应在此药物作用下得到控制，水钠潴留发生率因而下降^[2]。天麻钩藤汤方中有多种药材，其中，枸杞与女贞子有降血压作用，黄柏有泻命门火、清热滋阴效果，丹皮在化瘀活血、清热凉血、

（下转第 70 页）

复五脏气血水火转化之职，即是使肺脾肾中之气与水运行通畅，心肝之火不致过亢，心肝之血不致成瘀，三焦元气畅通，则痰浊瘀血不生，脏器调和。

“肺津伤”，治以金水相生，补充肺中津液，又提肾中津气上行以资水之上源，如可用于滋肺阴之天花粉、麦冬中佐以黄芪、人参启肾中之气；“心火遏”，治以导心火，活心血，使心火与血下济肝肾，如黄连与肉桂合用引心火下行，佐丹参化瘀生新；“脾气虚”，治以健脾助运，使中焦水谷精微以及水湿得以运化，常用茯苓、苍术等；“肝木郁”，治以泻浊养肝，泻浊常用半夏、石菖蒲、地龙、土鳖虫等祛瘀活血，则肝体如释重负；“肾水停”，治以祛水邪、布水阴，如附子、泽泻配伍地黄、山茱萸。

3.2 祛瘀化瘀通络勿使九窍闭塞

祛瘀化瘀通络勿使九窍闭塞，即清理络脉中瘀瘀之邪，清利耳鼻肾中诸窍。半夏、南星、菖蒲、远志擅祛瘀，藤类药如鸡血藤、络石藤，虫类药如全蝎、地龙、蜈蚣，均有活

(上接第 66 页)

镇静安神方面功效显著，知母可用于泻炎清热、润燥滋阴，丹参有安神除烦、消痈凉血作用，菊花用于平抑肝阳，黄柏有解毒泻火、燥湿清热之效，罗布麻在安神、利尿清热及平抑肝阳方面效果显著；钩藤有平肝清热作用；干地黄有补血凉血、清热滋阴功效，天麻的作用是平抑肝阳，炒白芍的功效是平肝潜阳、养血柔肝^[3]。卡托普利结合天麻钩藤汤疗法有协同效果，能够促使冠脉、微血管扩张效果提升，继而降低血压。研究表明，试验组病情改善效果、临床治疗总有效率均优于对照组，组间对比 $P < 0.05$ 。提示天麻钩藤汤疗法 + 卡托普利疗法可以在肝阳上亢型高血压疾病治疗中使用，效果确切，降血压作用提高。

(上接第 67 页)

肺驱寒；半夏可祛痰，五味子可止咳，加之炙甘草发挥调节诸药作用，能够实现治疗目标。本次研究中，观察组的总体有效率比对照组更高，且观察组的中医证候积分比对照组低，差异明显，有统计学意义， $P < 0.05$ 。此结果说明，小青龙汤确有提升治疗效果的作用，并且还能够有效改善患者的临床症状，减轻患者痛苦。

综上所述，小青龙汤能够有效治疗支气管哮喘，并且还能够有效改善患者的临床症状，值得推广。

(上接第 68 页)

题。中医认为慢性荨麻疹主要致病机制为卫表不固，营卫失调，气血不足，血虚化燥生风，本病因先天禀赋不耐，风邪乘虚侵袭所致；或因平素体虚，卫表不固，风寒风热之邪外袭客于肌表，致使营卫失调而发病；或因饮食失节，使胃肠积热，复感风邪，内不得疏泄，外不得透达，郁于皮毛肌肤之间而发病；也可因久病体虚，气血不足，血虚化燥生风，复感外风之邪而诱发。针灸治疗具有调整阴阳、扶正祛邪的作用，针刺曲池、血海、足三里、三阴交等穴位，可起到补气行血、清热解表、活血祛风、祛风止痒等作用^[3]。中医针灸疗法以整体观念对疾病进行辨证论治，将扶正，祛邪作为主治方向，标本同治，不仅具有较强的针对性，副作用也非常少，同时降低复发率。本文研究结果显示，观察组采取药物联合针灸进行治疗，治疗后总有效率为 93.33%，对照组采取药物治疗，

血化瘀通络之功，以上诸药为祛瘀化瘀通络之上品，国医大师熊继柏以上述虫藤类药，配伍黄芪，自创黄芪虫藤饮，用治多种气虚血瘀痰浊之证，效果甚佳，治疗糖尿病微血管病变或能有奇效。

[参考文献]

- [1] 全小林，刘喜明，魏军平，倪青，高齐健. 糖尿病中医防治指南 [J]. 中国中医药现代远程教育，2011, 9(04):148-151.
- [2] 呼永河，李静，谢春光，侯君. 基于“太少二阴失司”探讨糖尿病微血管病变病机 [J]. 中国临床医生，2013, 41(10):6-7.
- [3] 杨锦欣，李科，苏衍进. 马居里教授治疗糖尿病肾病蛋白尿经验总结 [J]. 云南中医中药杂志，2018, 39(11):3-5.
- [4] 徐英. 张大宁教授治疗慢性肾衰竭的思路与方法 [A]. 中华中医药学会肾病分会. 第十九次全国中医肾病学术交流会论文汇编 [C]. 中华中医药学会肾病分会：中华中医药学会，2006:2.

综上，仅通过西药治疗肝阳上亢型高血压时，无法取得确切治疗效果，联合中医治疗方案，可以促使疗效提高，本研究中，肝阳上亢型高血压患者服用卡托普利药物时，采取了中医天麻钩藤汤治疗，血压水平降低，疾病症状减轻。

[参考文献]

- [1] 柳威，邓林华，赵英强. 天麻钩藤饮干预肝阳上亢型高血压病的临床疗效及机制探讨 [J]. 天津中医药大学学报，2021, 40(1):51-54.
- [2] 商宁宁. 天麻钩藤汤联合卡托普利治疗肝阳上亢型高血压的效果和不良反应分析 [J]. 中国保健营养，2020, 30(23):342-343.
- [3] 左俊武. 天麻钩藤汤联合卡托普利治疗肝阳上亢型高血压的疗效观察 [J]. 内蒙古中医药，2020, 39(2):39-40.

[参考文献]

- [1] 华志. 小青龙汤加味疗法对 90 例支气管哮喘急性发作期疾病治疗的效果 [J]. 心理医生，2019, 025(003):181-182.
- [2] 原艺. 小青龙汤加减治疗急性呼吸窘迫综合征的临床研究 [J]. 中西医结合研究，2019, 11(02):57-60.
- [3] 于长虹. 研究分析小青龙汤辩证加减治疗小儿咳嗽变异性哮喘的临床效果 [J]. 中国社区医师，2019, 35(12):103+106.
- [4] 蒋江平. 小青龙汤辩证加减治疗小儿咳嗽变异性哮喘的临床价值研究 [J]. 中国保健营养，2019, 029(003):339.

治疗总有效率为 73.33%，两组数据对比差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)，经过 30 天随访，观察组患者复发率为 20.00%，对照组复发率为 46.67%，组间对比差异存在显著性 ($P < 0.05$)，充分表明，针灸联合依巴斯汀治疗慢性荨麻疹具有显著的临床效果，提高治疗有效率，降低复发率，值得临床推广使用。

[参考文献]

- [1] 吕延蓉，应掌红. 依巴斯汀片联合复方甘草酸苷片治疗慢性荨麻疹的疗效评价 [J]. 临床合理用药杂志，2020, 13(11):100-102.
- [2] 胡瑾瑾. 中西医结合治疗慢性荨麻疹疗效观察 [J]. 皮肤病与性病，2022, 40(06):848-850.
- [3] 王玲玲，闵伟，钱齐宏，杨子良，宋琳毅，周乃慧，王森森. 不同剂量依巴斯汀治疗慢性荨麻疹的临床效果观察 [J]. 中国社区医师，2021, 34(33):85-86.